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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 
 
Σειρά 3η  
 

1. Γεννιτρια ΢υνεχοφσ Ρεφματοσ Ανεξάρτθτθσ Διζγερςθσ ζχει τα εξισ ονομαςτικά ςτοιχεία: 
Vον = 460V, Pον = 280kW, n = 1450rpm και τάςθ τροφοδοςίασ τθσ διζγερςθσ VF = 110V. Ο βακμόσ 
απόδοςθσ είναι nον = 92%. 
Με μζτρθςθ των αντιςτάςεων ςτουσ 20 0C βρζκθκαν RA = 0,0405Ω και RF = 9Ω. Η χαρακτθριςτικι 
τθσ μθχανισ ςτο κενό που μετρικθκε ςτισ n = 1000rpm, είναι: 
 

IF[A] 0 4 6 8 10 12 

EA[V] 17,2 181,3 260,8 317,5 350 366 

 
Ζθτοφνται: 
α) Σο ςχεδιάγραμμα τθσ ςυνδεςμολογίασ με τα ςφμβολα των άκρων, το ροοςτάτθ Radj τθσ 
διζγερςθσ και τθ φορά των ρευμάτων. 
β) Να ςχεδιαςτεί θ χαρακτθριςτικι κενοφ E = f(IF) για n = 1450rpm. 
γ) Να βρεκεί το απαιτοφμενο ρεφμα διζγερςθσ για να ζχουμε ονομαςτικό ρεφμα φορτίου με 
ονομαςτικι τάςθ όταν οι περιελίξεισ ζχουν κερμοκραςία 75 0C. Ποια είναι θ αντίςτοιχθ τιμι τθσ 
Radj;  
δ) Να ςχεδιαςτεί θ χαρακτθριςτικι φόρτιςθσ τθσ περίπτωςθσ γ). 

 
2. Γεννιτρια ΢υνεχοφσ Ρεφματοσ Ανεξάρτθτθσ Διζγερςθσ ζχει τα εξισ ονομαςτικά ςτοιχεία: 

Vον = 460V, Pον = 230kW, n = 1450rpm, VF = 110V, RA = 0,06Ω και RF = 11Ω. Η μθχανι ζχει 
χαρακτθριςτικι κενοφ ςτισ n = 1000rpm τθν ίδια με τθν μθχανι τθσ άςκθςθσ 1. 
Να βρεκοφν οι ρυκμιςτικζσ αντιςτάςεισ Radj για τθν λειτουργία κενοφ και τισ φορτίςεισ 125% και 
100% με ονομαςτικι τάςθ ςτο φορτίο. 

 
3. Η χαρακτθριςτικι κενοφ Γεννιτριασ ΢υνεχοφσ Ρεφματοσ παράλλθλθσ διζγερςθσ για n = 500rpm 

είναι θ ακόλουκθ: 
 

IF[A] 0 3 4 5 6 

EA[V] 50 630 800 920 1000 

 
Εάν είναι RA = 0,2Ω, RF = 160Ω, Radj = 12Ω, n = 500rpm και αμελθκοφν οι απϊλειεσ ςιδιρου και 
τριβϊν, ηθτείται: 
α) Να βρεκεί το ρεφμα διζγερςθσ IF0 και θ τάςθ EA0 για τθν λειτουργία τθσ γεννιτριασ εν κενϊ. 
β) Να ςχεδιαςτεί θ χαρακτθριςτικι φόρτιςθσ VT = f(IA) τθσ γεννιτριασ. 
γ) Να βρεκεί θ τάςθ φορτίου VT, θ επαγόμενθ τάςθ EA, το ρεφμα διζγερςθσ IF, το ρεφμα του 
φορτίου IL, θ μθχανικι ιςχφσ κίνθςθσ Pεξ, ο βακμόσ απόδοςθσ n, θ ροπι Σεξ ςε λειτουργία φόρτιςθσ 
με ρεφμα ςτο δρομζα IA = 400A. 
δ) Να βρεκοφν θ μζγιςτθ τιμι του ρεφματοσ δρομζα και οι αντίςτοιχεσ τιμζσ τθσ τάςθσ φορτίου, 
του ρεφματοσ διζγερςθσ και τθσ ροπισ Σεξ. 
ε) Να βρεκοφν τα ρεφματα του δρομζα και του δικτφου όταν βραχυκυκλωκοφν τα άκρα τθσ 
γεννιτριασ. 

 
4. Μία γεννιτρια παράλλθλθσ διζγερςθσ ΢Ρ, ιςχφοσ 100kW και τάςθσ 230V, ζχει αντίςταςθ τυμπάνου 

και  ψθκτρϊν 0,05Ω και αντίςταςθ τυλιγμάτων πεδίου 57,5Ω. 
(α) Τπολογίςτε τθν τάςθ ΗΕΔ  

i. ςε πλιρεσ φορτίο και  
ii. ςτο ιμιςυ του πλιρουσ φορτίου 



αν θ γεννιτρια λειτουργεί ςτθν ονομαςτικι τιμι τάςθσ. Να αμελθκεί θ πτϊςθ τάςθσ ςτισ επαφζσ 
των ψθκτρϊν. 
β) Αν θ γεννιτρια ςτρζφεται με 1.500rpm και ζχει ςυνολικζσ μθχανικζσ απϊλειεσ και απϊλειεσ 
πυρινα 1,8kW, να υπολογιςκοφν: 

i. θ απόδοςθ τθσ γεννιτριασ ςε πλιρεσ φορτίο,  
ii. θ ιςχφσ εξόδου τθσ κινθτιριασ μθχανισ που ςτρζφει τθ γεννιτρια ς’ αυτό το φορτίο και θ 

αναπτυςςόμενθ από τθν κινθτιρια μθχανι ροπι. 
 

5. ΢ε γεννιτρια ΢υνεχοφσ Ρεφματοσ ςφνκετθσ διζγερςθσ, το ρεφμα φορτίου είναι IL = 9A και θ τάςθ 
ςτουσ ακροδζκτεσ VT = 440V.  
Η ωμικι αντίςταςθ του τυλίγματοσ του δρομζα είναι RA = 1.6Ω και οι ωμικζσ αντιςτάςεισ του 
παράλλθλου και εν ςειρά τυλίγματοσ του ςτάτθ είναι RF = 340Ω και RS = 1Ω αντίςτοιχα. 
Ζθτοφνται: 
α) Να βρεκοφν θ τάςθ V1 του παράλλθλου τυλίγματοσ του ςτάτθ και ΗΕΔ EA τθσ γεννιτριασ 
β) Να βρεκοφν οι ςυνολικζσ απϊλειεσ χαλκοφ και ο βακμόσ απόδοςθσ τθσ μθχανισ (οι απϊλειεσ 
τριβϊν και ςιδιρου αμελοφνται). 
   


